

## Объединимся во имя процветания страны!



### Выступление председателя Федерации профсоюзов Узбекистана Кудратиллы Рафикова на торжественной церемонии по случаю Дня профсоюзов Узбекистана

Здравствуйтесь, дорогие друзья!  
Уважаемые коллеги!

Прежде всего хочу искренне поздравить вас и в вашем лице около шести миллионов членов профсоюзов — создателей Нового Узбекистана — с Днем профсоюзов Узбекистана и выразить вам свое безграничное уважение и искренние пожелания.

**Вот уже третий год, как мы отмечаем эту дату, которая стала особой и почитаемой не только для членов и активистов профсоюзов, но и для всего нашего трудолюбивого народа, соотечественников разных профессий.**

Этому способствовало то, что Президент нашей страны — многоуважаемый Шавкат Миромонович Мирзиёев в своем поздравительном послании участникам VIII съезда профсоюзов Узбекистана впервые в истории нашего независимого государства предложил объявить 11 ноября — Днем профессиональных союзов Узбекистана.

В послании главы государства высоко оценена деятельность профсоюзов и признано, что «**начинается новая эра в истории профсоюзов, объединяющих в своих рядах миллионы людей.**»

**Надо отметить, что такое высокое доверие дало нам большую мотивацию и вдохновение.**

Дорогие друзья!

Ежегодно в этот день мы подводим итоги нашей деятельности за прошедший год. Анализируем, насколько мы достигли поставленных перед собой целей, определяем будущие приоритеты.

Сегодня профсоюзы под руководством лидера Нового Узбекистана в буквальном

смысле стали народной организацией, активной силой общества в реализации социальной поддержки трудолюбивого народа.

Подводя итоги нашей работы в 2023 году, который подходит к концу, мы можем с гордостью сказать, что с каждым годом становимся все более сплоченней.

Мы плечом к плечу реализуем народную политику, продвигаемую нашим Президентом, а выдающиеся достижения служат интересам народа.

Примечательно, что профсоюзы Узбекистана стали активным участником совершенствования законодательства, особенно в сфере труда.

Тот факт, что в 87 статьях новой редакции Трудового кодекса установлено, что трудовые отношения должны регулироваться непосредственно с участием профсоюзов, а в 131 статье дополнительные льготы и гарантии для работников должны быть зафиксированы в коллективных соглашениях и коллективных договорах, утверждаемых работодателем и профсоюзами, является ярким доказательством моих слов.

Кроме того, в новой редакции Трудового кодекса нашли отражение более 300 предложений профсоюзов по предоставлению работникам дополнительных льгот и гарантий.

Стоит отметить, что на основе принятого в декабре 2019 года нового закона «О профсоюзах» восстановление инспекции труда с 2020 года вывело нашу практическую работу на более высокий уровень.

>>> 2

### СПИСОК НАГРАЖДЕННЫХ ФЕДЕРАЦИЕЙ ПРОФСОЮЗОВ УЗБЕКИСТАНА

>>>4

### ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСОВ, УЧРЕЖДЕННЫХ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ КОМИССИЕЙ ПО СИСТЕМНОМУ РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМ И СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКЕ ЖЕНЩИН ПО РЕГИОНАМ

>>>5

## ИСКРЕННИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

По случаю празднования Дня профсоюзов Узбекистана от руководителей профсоюзов зарубежных стран и международных организаций на имя председателя Федерации профсоюзов Узбекистана приходят поздравления с искренними пожеланиями.

**Уважаемые друзья и коллеги!**

Сердечно поздравляю вас с Днем профсоюзов Узбекистана!  
Хочу выразить признательность всем тем, кто трудится в ваших профсоюзных организациях, за настойчивость, которую вы проявляете ежедневно, отстаивая права членов

профсоюзов. Ваша активная жизненная позиция, неравнодушные помогут преодолеть все трудности.

**Анатолий НАЗЕЙКИН,  
и.о. генерального секретаря  
Всеобщей конфедерации профсоюзов**

\* \* \*

**Уважаемый Кудратилла Мирсагаатович!**

От имени Федерации профсоюзов Республики Казахстан и от себя лично хотел бы выразить самые искренние поздравления в связи с Днем профессиональных союзов Узбекистана. Федерация профсоюзов Узбекистана смогла сделать значительный вклад в улучшение условий труда и защиту прав работников и активно работает над созданием справедливых и безопасных условий труда, а также заботится о социальном и экономическом благополучии трудящихся.

От всего сердца желаю трудящимся Узбекистана процветания, мира и благополучия!

**Уважаемый**

**Кудратилла Мирсагаатович!**

Разрешите мне от имени Генерального совета Федерации независимых профсоюзов Таджикистана сердечно поздравить Вас и в Вашем лице многомиллионный коллектив Федерации профсоюзов Узбекистана с праздником — Днем профессиональных союзов, пожелать Вам и всем работникам профсоюзов прежде всего крепкого здоровья, успехов в продвижении социального диалога в обществе, инноваций и внедрения современных технологий во всех сферах экономики Узбекистана, благополучия и процветания братскому узбекскому народу!

Кудратилла Мирсагаатович, хочу подчеркнуть, что в последние годы между профсоюзными организациями наших стран сложились дружеские партнерские отношения, наши связи развиваются и крепнут в рамках Меморандума о сотрудничестве и в рамках СПСЦА, и мы надеемся, что и в бу-

дущем они будут развиваться столь же динамично на благо наших народов и профсоюзов наших стран.

Федерация профсоюзов Узбекистана — одна из наиболее авторитетнейших профсоюзных организаций региона и занимает достойное место в международном профсоюзном движении.

Профсоюзы Узбекистана за последние годы выросли и в численности, и в социальном развитии. Сегодня ни одна социально значимая государственная программа не обходится без участия профсоюзов. Правовая защита работников, охрана и безопасность труда, организация оздоровления работников и членов их семей, летний отдых детей и подростков, увеличение баз отдыха для различных категорий граждан и детей, как и многое другое, вполне профсоюзными Узбекистана, за что ваша организация пользуется заслуженным авторитетом в обществе и государстве.

\* \* \*

**Уважаемый**

**Кудратилла Мирсагаатович!**

Разрешите Вам, всем работникам Федерации профсоюзов Узбекистана выразить глубокую и искреннюю признательность за прекрасную организацию заседания Исполкома ВКП, за огромную и блестяще выполненную подготовительную работу, за проявленное радушие, внимание и гостеприимство.

Как для ВКП, так и для нас, ее членских организаций, гостеприимная узбекская земля не впервые становится местом проведения важных профсоюзных мероприятий, ярких и незабываемых встреч коллег и друзей.

Хотелось бы вспомнить о том, что почти 5 лет назад, 24 декабря 2018 года в Ташкенте произошло важное историческое событие — ваша Федерация была принята в состав ВКП. Правильнее даже было бы сказать — это было долгожданное возвращение Федерации профсоюзов Узбекистана в единую семью Всеобщей конфедерации профсоюзов. Это был настоящий праздник дружбы и братской солидарности.

С каждым годом растут авторитет профсоюзов Узбекистана, их роль и значение в обществе, профсоюзам удалось добиться принятия фундаментальной законодательной базы, которая стала неопределимым подспорьем в профсоюзной работе.

Федерация профсоюзов Узбекистана — активный участник реализации долговременной Стратегии масштабных преобразований, ко-

Мы надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество и уверены, что братские отношения, основанные на принципах добрососедства, дружбы и взаимопонимания, будут и впредь динамично развиваться.

Еще раз поздравляю Вас и всех членов Федерации профсоюзов Узбекистана с Днем профсоюзов!

**С уважением,**

**Сатыбалды ДАУЛСТАЛИН,  
председатель Федерации профсоюзов  
Республики Казахстан**

\* \* \*

Хочу отметить тот факт, что многое из вышесказанного реализовано при Вашем личном участии и по Вашей личной инициативе.

В Вашем лице профсоюзы Узбекистана приобрели очень энергичного, целеустремленного и инициативного руководителя.

Мы надеемся, что и впредь профсоюзы Узбекистана будут столь же энергично строить свое общество по пути созидания, инновационного развития, укрепления принципа трипартизма в обществе и на благополучие людей труда.

От чистого сердца разрешите еще раз поздравить всех членов профсоюза Узбекистана с праздником и пожелать долгих солнечных дней в году, богатого дастархана, счастья и процветания.

**С уважением,**

**Маликшо НЕМАТЗОДА,  
председатель Федерации  
независимых профсоюзов  
Таджикистана**

тивно рассматривать обращения трудящихся.

Федерация имеет прочный авторитет в международном профдвижении. Прежде всего, Федерация всемерно способствует укреплению ВКП, последовательно выступает за укрепление дружбы и сотрудничества профсоюзных организаций в регионе. Благодаря активной позиции Федерации, ее руководства был создан и активно работает Совет профсоюзов стран Центральной Азии.

Сегодня ваша Федерация — это влияющая и авторитетная общенациональная организация, пользующаяся доверием и поддержкой со стороны миллионов трудящихся республик, уважением социальных партнеров.

От всей души разрешите поздравить Вас, уважаемый Кудратилла Мирсагаатович, с праздником — Днем профсоюзов и с избранием Вас президентом Организации профсоюзов тюркских государств, которая была создана в сентябре этого года. И пожелать Вам, многонациональному братскому народу Узбекистана дальнейших успехов на пути создания современного социального государства, мира и процветания.

**С глубоким уважением,**

**Наталья ЧЕРНЫШЕВА,  
председатель Международной  
конфедерации профессиональных  
союзов работников торговли,  
общественного питания,  
потребительской кооперации  
и различных форм  
предпринимательства**

# Выступление председателя Федерации профсоюзов Узбекистана Кудратиллы Рафикова на торжественной церемонии по случаю Дня профсоюзов Узбекистана

&lt;&lt;&lt; 1

За последние три года инспекция восстановила в правах более 68 тысяч сотрудников и взыскала в их пользу 139 миллиардов сумов. Эти цифры имеют особую значимость: труд многих людей приобрел ценность, благополучие их семей было обеспечено, а самое главное, в их жизни восстановилась справедливость.

За последние годы благодаря политической воле и мужеству Президента в нашей стране полностью искоренен детский и принудительный труд. И этот неумолимый факт признан всем мировым сообществом.

Отмена бойкота узбекского хлопка, несомненно, послужит повышению позиций и престижа нашей Родины на международной арене. В этой связи уместно подчеркнуть также и усилия профсоюзов.

Не ошибусь, если скажу, что Генеральное коллективное соглашение, подписанное между Кабинетом Министров, Федерацией профсоюзов и Конфедерацией работодателей Узбекистана, повысило масштабы и эффективность социального партнерства, его результативность.

На сегодняшний день количество действующих отраслевых договоров достигло 102, а доля юридических лиц, заключивших коллективные договоры, 99,9%. Ежегодно посредством коллективных договоров поддерживаются более 65 тысяч семей и более 280 тысяч человек, нуждающихся в социальной защите.

В 2022 году средняя сумма расходов на одного работника в республике по реализации мер коллективного договора составила 7 миллионов 615 тысяч сумов. Это в пять раз больше, чем в 2017 году.

Пользуясь случаем, хотел бы выразить благодарность председателям более 34,5 тысячи первичных организаций, которые проявляют самоотверженность и личный пример в организации работы в этом направлении.

Только в этом году в целях охраны труда работников профсоюзами изучена деятельность 1235 предприятий и организаций, устранено 4500 недостатков.

В торжествах по случаю сегодняшнего праздника хотелось бы выразить особую благодарность руководителям и должностным лицам республиканских и областных советов Федерации, отраслевых профсоюзов, самоотверженно защищающих права работников в сфере труда.

В системе Федерации также проводится значительная работа по подготовке специалистов и повышению их квалификации.

В этом году 1030 работников и активистов профсоюза повысили свою профессиональную подготовку на курсах, организованных на основе мировых стандартов в Институте повышения квалификации. Более 1000 профсоюзных активистов прошли повышение квалификации через внедренную в институте систему дистанционного образования без отрыва от основной работы.

Похвально, что институт сотрудничает с международными профцентрами. В частности, в сотрудничестве с учебным заведением Международной организации труда в Турине планируется провести серию обучающих курсов и семинаров для сотрудников профцентров Центральной Азии, которые, несомненно, станут очередным серьезным шагом в этом направлении.

С удовлетворением следует отметить, что созданная по постановлению главы государства Академия труда и социальных отношений за короткое время стала одним из передовых учебных заведений по подготовке профессиональных кадров не только для профсоюзов, но и различных отраслей экономики Узбекистана.

Об этом наглядно свидетельствует тот факт, что прием в Академию увеличился вдвое по сравнению с предыдущим учебным годом.

Сегодня, в этот счастливый день, мы хотели бы выразить благодарность самоотверженным преподавателям — профессорам и всем работникам обоих учебных заведений за достигнутые успехи, пожелать сил и удачи в их благородном деле на благо развития страны.

Наша работа в направлении улучшения здоровья сотрудников и членов их семей также вышла на новый качественный и количественный уровень.

По постановлению Президента от 18 ноября 2022 года в системе Федерации профсоюзов Узбекистана начали работу Фонд содействия оздоровлению детей и восстановлению здоровья населения и Департамент организации отдыха и оздоровления детей.

На баланс ведомства передано 80 лагерей, которые были в ведении различных министерств и ведомств, и 27 в системе Федерации — всего 107 лагерей.

В 76 детских оздоровительных лагерях, переданных на баланс, проведен текущий ремонт на сумму более 45 млрд сумов, предоставлено 413252 единицы оборудования, инвентаря и бытовой техники 75 видов, которые в летний сезон заработали на полную мощность.

Еще одним важным аспектом является то, что детское меню доведено до уровня международных стандартов. Для этого внедрены аутсорсинговые услуги, что позволило установить определенный порядок в системе.

Около 332000 детей по всей стране отдохнули в этих лагерях, что является результатом огромной работы по организации деятельности департамента.

Хотим выразить благодарность от нашего имени всем сотрудникам, принявшим участие в организации детского оздоровительного сезона на высоком уровне, — ответственным руководителям департамента, работникам детских лагерей, нашим строителям, педагогам, медикам и правоохранительным органам, а также руководителям всех сфер, принявшим участие в этом сезоне.

Большим подарком для нашего народа стало то, что в Сариясийском районе Сурхандарьинской области профсоюзам, на основании поручения Президента, построен и сдан в эксплуатацию новый современный санаторий «Сангардак».

Примечательно, что это 31-й санаторий, действующий в нашей стране. Семь лет назад их количество составляло всего лишь 17.

В 2017 году в санаториях и домах отдыха в системе Федерации профсоюзов Узбекистана было 5257 мест, а сегодня выросло до 7000.

В результате количество оздоровленных в санаториях, как ожидается, увеличится со 130 тысяч до 200 тысяч в год.

Качественные показатели вновь построенных в системе профсоюзов Узбекистана санаториев высоко оцениваются не только местными, но и международными экспертами.

В частности, по результатам исследования зарубежных экспертов, санаторий «Чинабад-Плаза» признан достойным статуса 5 звезд, санаторий «Севарсой», «Ибн Сино», «Янгиер» и «Сангардак» также признаны на уровне высоких международных стандартов.

Этот показатель, с одной стороны, свидетельствует о том, что международный авторитет Узбекистана растет, а с другой является ярким доказательством ни с чем не сравнимой заботы руководителя Узбекистана о полноценном отдыхе и восстановлении здоровья своего народа.

Такого признания можно добиться только благодаря потенциалу квалифицированных строителей, проектировщиков, словом, зрелых кадров отрасли, их преданности и любви к своей профессии и своей стране.

Все это наша славная история. Пользуясь случаем, хотел бы выразить искреннюю благодарность представителям Управления капитального строительства Федерации профсоюзов Узбекистана и нашим проектным организациям.

Следует также сказать, что уровень сервиса в наших санаториях по праву снискал международное признание. В частности, еще одним нашим достижением является принятие Федерации профсоюзов Узбекистана в престижную организацию — Всемирную федерацию водолечения и климатолечения.

Мы выражаем большую благодарность Санаторно-курортному управлению, преданному своему делу врачам и нашему медицинскому персоналу, которые неустанно работают над улучшением работы подведомственных сана-



ториев, лечения и оздоровления на высоком уровне.

Здесь стоит упомянуть о деятельности Лечебно-профилактического центра, находящегося в ведении Федерации. Этот коллектив стал одним из самых образцовых лечебных центров отрасли, предоставляющим квалифицированные медицинские услуги профсоюзным активистам, руководителям, ветеранам и многим нашим согражданам.

В этот день мы хотим выразить благодарность всем врачам и медсестрам, работающим в этом центре!

#### Дорогие друзья!

За прошедший период совместно с заинтересованными министерствами и хокимиятами решены проблемы около 2,5 миллиона наших сестер, включенных в «женскую тетрадь», а также 160 тысяч обращений женщин на телефон доверия 1211, созданный при Федерации профсоюзов.

По случаю знаменательной даты хотел бы выразить глубокую признательность председателю, заместителю председателю, работникам республиканских советов отраслевых профсоюзов, а также руководителям секторов в регионах, женским активистам, которые активно участвуют в социально-экономической поддержке представителей малообеспеченных слоев населения.

Мы можем с гордостью сказать, что в этом году нам удалось изменить жизнь сотен женщин в отдаленных районах нашей страны. В этом отношении вклад женщин-активисток Каракалпакстана был особенным.

В прошлом году группа из них отправилась в поездку в столицу в знак признания их почетного труда. Я думаю, что они более чем достойны похвалы и возвышения.

#### Дорогие друзья!

24 квалифицированных и опытных педагога тренируют 435 юных спортсменов в Специализированной комплексной спортивной школе для детей и подростков, подведомственной Федерации, помогая им достичь высоких целей в различных видах спорта.

За последние годы в мире спорта стали хорошо известны имена многих мальчиков и девочек, которые воспитывались в этой спортивной школе.

Несомненно, нас очень радует, что треть из 14 медалей, завоеванных в гребле на Азиатских играх в китайском городе Ханчжоу, досталась спортсменам профессиональных союзов.

Вскоре после этого, на IV Параазиатских играх все шестеро наших спортсменов — Азизбек Абдулхабибов, Ирода

Рустамова, Шахзода Мамадалиева, Хаитмурат Шеркузиев, Шахноза Мирзаева, Хасан Кулдашев, участвовавшие в соревнованиях по параканоэ, завоевали золотые медали в своих дисциплинах.

Естественно, эти показатели вызывают гордость в наших сердцах.

Хотим сказать тысячу благодарностей преподавателям и тренерам, которые вдохновляют наших спортсменов на достижение высоких целей, укрепляют их волю, обеспечивают их подготовку, а также всем нашим спортсменам, доблестно защищающим честь нашей страны.

#### Уважаемые коллеги!

В ответ на призывы главы государства к работникам отрасли по случаю первой годовщины Дня профсоюзов Узбекистана о том, что «любое предприятие или организация должны иметь профсоюз и руководители должны тесно сотрудничать с ними», в течение девяти месяцев 2023 года в профсоюзное членство вовлечено около 220000 работников на 12,5 тысячи предприятий и организаций.

Акционерное общество «Навоийский горно-металлургический комбинат» занимает особое место в экономике Узбекистана. Следует отметить наше сотрудничество с этим промышленным гигантом, его социальными объектами, государственным предприятием «Навоиурган», Навоийским государственным горно-технологическим университетом, объединяющим более 71 тысячи человек в 45 первичных организациях, входящих в профсоюз НГМК, становится все крепче.

От имени Федерации профсоюзов хотел бы выразить особую благодарность председателю совета Исраилу Курбановичу Рахматову, который вносит достойный вклад в развитие взаимного сотрудничества.

Также стоит отметить, что международное сотрудничество профсоюзов Узбекистана и дальше будет развиваться.

В частности, по инициативе Федерации профсоюзов Узбекистана в 2021 году создан Совет профсоюзов стран Центральной Азии, а в этом году в Самарканде — Совет профсоюзов тюркских стран.

Эти новые структуры, несомненно, помогут нам и дальше совершенствовать нашу деятельность, обмениваться опытом, учитывать международную практику при внесении изменений в законодательство.

#### Уважаемые коллеги!

Сегодня мы живем в век информации. Донести до людей суть наших реформ — это также требование времени.

В связи с этим газеты «Ishonch» и «Ishonch-Doverie», являющиеся изда-

ниями нашей Федерации, стали одними из активнейших средств массовой информации общества. Аналитические и критические статьи на различные темы, публикуемые в газетах, показывают многие проблемы в обществе и, что немаловажно, мы отчетливо чувствуем, что внимание к поднятым в них темам в последние годы возросло.

Мне хотелось бы обратиться к творческому коллективу редакции и нашим журналистам с надеждой, что принципы честности и справедливости и дальше будут для вас главными критериями. Желаю вам сил и больших успехов в дальнейших творческих начинаниях.

#### Дорогие друзья!

Конечно, когда мы подводим итоги прошедшего года, мы радуемся достигнутым результатам. Это дает нам большой стимул.

В то же время считаю, что, пользуясь случаем, **нужно остановиться на ряде стоящих перед нами значимых и масштабных задач.**

Сегодня все государственные и негосударственные организации нашей страны, в том числе профсоюзы, считают своей главной задачей активно участвовать в достижении целей, поставленных в Стратегии «Узбекистан-2030», которая является нашей программой развития.

В частности, мы должны постоянно уделять внимание укреплению сотрудничества государства, работодателей и профсоюзов в вопросах создания достойных условий труда для работников и регулярного повышения их доходов.

Одной из наших приоритетных задач должна стать организация работы по обеспечению достойного и безопасного труда на более высоком уровне.

Требуется последовательно продолжать работу в области развития и совершенствования форм и методов общественного контроля профсоюзов за соблюдением трудового законодательства.

Защита интересов молодежи и женщин, расширение практики проведения гендерных аудитов в сфере труда должны оставаться одним из приоритетных направлений деятельности профсоюзных организаций всех уровней.

Необходимо усилить меры по привлечению широких слоев населения к оздоровлению путем создания современных условий для лечения и отдыха, увеличения количества мест в санаториях и детских оздоровительных лагерях, их модернизации.

Нашей важнейшей задачей должно стать принятие необходимых и неотложных мер по увеличению числа членов профсоюза, повышению ответственности руководителей и исполнителей в этом деле.

Организация нашей работы в области широкой пропаганды спорта и здорового образа жизни также должна стать приоритетной задачей.

Одна из наших главных целей — дальнейшее совершенствование системы обеспечения сферы квалифицированными профсоюзными специалистами, широкое внедрение современных методов, повышение из года в год потенциала кадров в этой сфере.

Уверен, что защита законных интересов работников предприятий и организаций, всемерная их поддержка, словом, повышение нашей активности по обеспечению достойных условий труда в нашей стране будет в постоянной повестке дня Федерации профсоюзов.

#### Дорогие друзья!

У нас еще много дел и планов впереди. Мы стремимся к высоким целям.

Достижение этих целей требует самопожертвования, верности Родине и солидарности, а также готовности в реализации гуманной политики, инициированной самоотверженным сыном народа — Президентом нашей страны.

Желаю вам крепкого здоровья, семейного счастья и сил в выполнении этих почетных задач.

Пусть наша земля будет мирной, а небо ясным! Пусть наш уважаемый Президент всегда будет здоров и благополучен!

Еще раз с праздником, дорогие!

**Спасибо за внимание!**



# Профсоюзы заслужили доверие и уважение народа

**В Большом зале Федерации профсоюзов Узбекистана прошло торжественное награждение победителей республиканских профсоюзных конкурсов.**

На встрече председатель Федерации профсоюзов Узбекистана Кудратилла Рафиков поздравил участников с праздником – Днем профессиональных союзов. Он отметил, что в стране созданы необходимые условия для масштабной деятельности профессиональных союзов. Благодаря этому в последние годы на качественно новом уровне развиваются отношения социального партнерства между профсоюзами и работодателями. Профсоюзы активизировали деятельность по защите трудовых прав работников, совершенствованию трудового законодательства, ратификации конвенций МОТ. С начала года профсоюзными организациями рассмотрено 3643 обращения физических и юридических лиц. Восстановлены права 8,5 тысячи граждан, в их пользу взыскано более 26 миллиардов 114 миллионов сумов. По вопросу восстановления прав работников работодателям внесено 82 предписания, из которых 67 удовлетворены, устранены нарушения закона. Федерацией профсоюзов в рамках общественного контроля налажена работа по гендерному аудиту в государственных органах.

Поздравления и слова благодарности за отличную работу в первую очередь адресованы лучшим работникам и профсоюзным активистам, защищающим права и интересы трудовых коллективов в стране.

В этот день отличившимся вручены знаки «Ehtimom» Федерации профсоюзов Узбекистана. Также состоялось награждение лауреатов Премии Федерации профсоюзов Узбекистана, республиканских смотров-конкурсов «Самый лучший руководитель сектора», «Самый лучший председатель махалли», «Самый лучший директор школы», «Самый лучший врач», «Самый лучший учитель», «Самый лучший журналист», «Самая образцовая первичная организация» и других. Среди награжденных мастера спорта, золотые призеры Азиатских игр 2023 года, члены национальной сборной Узбекистана по параканое. Им вручены дипломы, денежные премии и памятные подарки.

Одна из награжденных – председатель профкома ООО «Uzbekistan airways technics» Лариса Скопина прочитала свои первые стихи, написанные на узбекском языке о профсоюзе, который активно помогает нуждающимся и защищает их права. Стихи всем понравились и были встречены бурными аплодисментами.

– Профсоюз в моей жизни играет большую роль, – говорит Лариса Станиславовна. – Хочу поблагодарить Президента за высокую оценку деятельности профсоюзов страны, за то, что подарил нам профессиональный праздник – День профсоюзов Узбекистана. Поздравляю профсоюзных работников, сумевших многое сделать по защите интересов людей труда. Сегодня профсоюзы Узбекистана нискали заслуженное доверие и уважение своего народа.

В одной из книг Кудратиллы Мирсагаевича есть такие строки: «Счастье жить в стране, где так много делается для благосостояния народа». Это, действительно, великое счастье. Счастье, когда твой труд нужен твоей стране. Счастье, когда твой труд получает высокую оценку. Пользуясь случаем, хочу от всего сердца поблагодарить Федерацию профсоюзов Узбекистана за высокую награду нашей первичной профсоюзной организации предприятия ООО «Uzbekistan airways technics», занявшей третье место в конкурсе «Самая образцовая первичная организация». Хочу заверить, что мы и дальше будем совершенствовать свою работу по защите

интересов работников. Чувства переполняют мое сердце: первый раз в жизни я написала стихи на узбекском языке, которые всем понравились. Желаю процветания нашей любимой Родине!

Профсоюзы проводят общественный мониторинг своевременной выплаты заработной платы, соблюдения минимальных размеров оплаты труда, устранения просроченной задолженности по заработной плате. Посредством действий профсоюзов в суды, прокуратуру, органы власти и инспекции по труду направлено 372 предписания. В результате в течение 10 месяцев в пользу работников взысканы невыплаченные заработные платы в размере 151 миллиарда сумов.

Осуществляется профсоюзный контроль за состоянием охраны труда, созданием достойных условий труда для работников. С начала года изучена деятельность 1235 предприятий и организаций, устранены 4,5 тысячи недостатков. В целях предупреждения на предприятиях и в организациях несчастных случаев и профессиональных заболеваний постоянно ведется мониторинг и соответствующие данные вносятся в Кабинет Министров.

Для сравнения, если в 2016 году в системе профсоюзов по республике действовали 17 санаториев, то в этом году их число составило 31. Так, в 2017 году в санаториях и домах отдыха Федерации профсоюзов Узбекистана было 5257 мест, а в этом году их число доведено до 7 тысяч. В здравницах созданы условия для оздоровления 200 тысяч граждан в год. За прошедший период нынешнего года в санаториях прошли курс оздоровления более 150 тысяч граждан и членов их семей, более 300 ветеранов войны и трудового фронта оздоравливались на льготных условиях. Организованы акции для малообеспеченных, многодетных, молодых семей, медиков школ работников, учителей, 3 тысячам граждан из их числа предоставлены бесплатные путевки в санатории.

В системе Федерации профсоюзов Узбекистана образован Департамент организации отдыха и оздоровления детей, в систему которого переданы 107 лагерей. В 75 из них проведены масштабные ремонтные работы, они оснащены необходимым инвентарем и бытовой техникой. На эти цели направлено 45 миллиардов сумов.

По республике налажена деятельность 1118 лагерей, в которых отдохнули около 332000 детей. Профсоюзы Узбекистана проводят системную работу по привлечению в профсоюзные ряды работников новых предприятий и организаций, гарантируя им социальную защиту.

С начала года в профсоюзы вступили 210096 работников из 12000 предприятий и организаций. Действуют, подписанные между Кабинетом Министров, Федерацией профсоюзов и Конфедерацией работодателей Узбекистана, Генеральное коллективное соглашение, а также 14 региональных и 102 отраслевых коллективных договоров. Коллективные договоры заключены с 113174 организациями и предприятиями из 113262 (99,9 процента).

Посредством этих документов проводится работа по созданию достойных условий труда, охране и гигиене труда, обеспечению занятости, своевременной выплате заработной платы, определению социальных льгот и гарантий, отдыха и оздоровления работников. Средняя сумма средств, затрачиваемых в течение года на одного работника, составила более 7600000 сумов. Коллективный договор служит эффективным средством повышения размеров заработной платы. На основе коллективного договора по республике достигнуто повышение коэффициента разрядов в Единой тарифной сетке на 19015 предприятиях. Благодаря этому увеличилась заработная плата более 900 тысяч работников. Во все коллективные договоры включено требование о том, что при расторжении трудового договора с работником по инициативе работодателя необходимо согласие профкома.

В последние годы Федерация развивает сотрудничество с зарубежными профсоюзами и международными организациями. Укреплены связи с Международной организацией труда. По инициативе Федерации профсоюзов Узбекистана созданы Совет профсоюзов стран Центральной Азии, Совет профсоюзов тюркских государств.

Участники встречи пожелали коллегам новых трудовых побед и поздравили с праздником.

**Бибигуль МУРТАЗАЕВА**  
Фото Эъзозы УМУРЗОКОВОЙ



**Юнус ГАПУРОВ,**  
главный специалист Республиканского совета профсоюза работников информационных технологий и массовых коммуникаций Узбекистана, обладатель знака «Ehtimom»

– В конце года анализируется проделанная работа по каждому направлению и определяются планы на будущее. В частности, в системе профсоюзов в этом году был выдвинут ряд лучших инициатив и достигнуты высокие успехи. Конечно, наши достижения – заслуги каждого из нас, но впереди нас ждут более ответственные задачи. В стране есть все условия для их претворения в жизнь, усовершенствования и полного решения. У профсоюзов есть большие возможности для свободной и широкой деятельности. Поэтому для меня – счастье служить нашему народу.



**Шахноза МИРЗАЕВА,**  
член национальной сборной Узбекистана по параканое, мастер спорта международного класса, золотой призер Азиатских игр 2023 года

– Мне посчастливилось подняться на пьедестал почета на недавно прошедшем престижном международном соревновании. Это было большой радостью, и меня переполняет гордость за эту победу. Каждый раз, когда мы видим флаг нашей страны и звучит наш национальный гимн, от волнения перехватывает дыхание. Мы знаем, что должны оправдать доверие нашего Президента, наших близких и народа.

Меня и моих ровесников очень радует поддержка и внимание, проявленные Федерацией профсоюзов Узбекистана. Мы обязательно постараемся оправдать оказанное нам высокое доверие.



**Аслиддин ДУСТОВ,**  
руководитель художественного коллектива «Шодина» при Федерации профсоюзов Узбекистана, обладатель награды «Лауреат Премии Федерации профсоюзов Узбекистана»

– Праздники украшают нашу страну. Тот факт, что День профессиональных союзов Узбекистана также широко отмечается, как и все другие праздники, является еще одним доказательством того, что все трудящиеся действительно поддерживают его от всей души.

Если труд прославляет человека, то хороший досуг и культурный отдых обеспечивают его продуктивность. Профсоюзы также уделяют этому вопросу особое внимание. Наше служение людям неразрывно связано с этими идеями и инициативами.



**Улмас МУМИНОВ,**  
директор детского оздоровительного лагеря «Анор»

– Я очень признателен за то, что мой труд оценили. Для меня большая честь и ответственность стать победителем в номинации «Самый лучший руководитель детского лагеря». Работать с детьми весело и увлекательно. Мы с коллегами всегда будем стремиться к новым высотам и победам.

# СПИСОК НАГРАЖДЕННЫХ ФЕДЕРАЦИЕЙ ПРОФСОЮЗОВ УЗБЕКИСТАНА

## «ЛАУРЕАТЫ ПРЕМИИ ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ УЗБЕКИСТАНА»

**Махмадалиев Бахтиер Хасанович**  
заместитель председателя Федерации профсоюзов Узбекистана



**Дустов Фазлиддин Аслидинович**  
руководитель художественного коллектива «Шодиена» при Федерации профсоюзов Узбекистана



**Насиров Абдумажид Уткурович**  
заместитель директора по спортивной работе Специализированной детско-юношеской спортивной школы по хоккею на льду при Федерации профсоюзов Узбекистана



### САМАЯ ОБРАЗЦОВАЯ ПЕРВИЧНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ со штатом до 100 сотрудников Социальная сфера

**Ачилов Акрам Джалалитдинович**  
председатель профкома ООО «Дирекция технологического парка программных продуктов и информационных технологий» («IT-Park»)



**Шарипов Хотам Шамсиевич**  
председатель профкома Главного управления Центрального банка Республики Узбекистан по Бухарской области



**Юсупова Офтобхон Мукаррамовна**  
председатель профкома специализированной школы-интерната № 44 Касансайского района



### Сфера промышленности и производства

**Шадиев Искандар Бозорович**  
председатель профкома Дирекции эксплуатации трамвайных линий Самаркандского областного транспортного управления



### Первичные организации со штатом более 100 сотрудников Социальная сфера

**Мирзаахмедова Фарида Мирзарахимовна**  
председатель профкома Ташкентского районного медицинского объединения



**Киёмов Дилшод Холмурадovich**  
председатель профкома Каршинского института ирригации и агротехнологий НИУ «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства»



**Усанов Фазлиддин Мирвалиджанович**  
председатель профкома Центра подготовки к олимпийским и паралимпийским видам спорта, город Гулистан



### Сфера промышленности и производства

**Файзиева Феруза Хамидовна**  
председатель профкома АО «Навоизот»



**Алимов Уллубек Азим угли**  
председатель профкома Металлообогатительной фабрики АО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»



**Скопина Лариса Станиславовна**  
председатель профкома ООО «Uzbekistan airways technics»



**Кенжаев Бобир Одимович**  
председатель профкома компании «Enter Engineering Pte Ltd.»



### Самый лучший спортсмен

**Рустамова Иродахон Икболжон кизи**  
член национальной сборной Узбекистана по параканю, мастер спорта, золотой призер Азиатских игр 2023 года



**Абдулхабибов Азизбек Абдумалик угли**  
член национальной сборной Узбекистана по параканю, гребле на байдарках и каноэ, кандидат в мастера спорта, золотой призер Азиатских игр 2023 года



**Мирзаева Шахноза Шокир кизи**  
член национальной сборной Узбекистана по параканю, мастер спорта международного класса, золотой призер Азиатских игр 2023 года



**Шеркузиев Хайтмурот Бахтиер угли**  
член национальной сборной Узбекистана по параканю, мастер спорта международного класса, золотой призер Азиатских игр 2023 года



**Мамадалиева Шахзода Адхамжон кизи**  
член национальной сборной Узбекистана по параканю, мастер спорта, золотой призер Азиатских игр 2023 года



**Кулдашев Хасан Алиназар угли**  
член национальной сборной Узбекистана по параканю, мастер спорта, золотой призер Азиатских игр 2023 года



### Самый лучший врач

**Махмудова Нигора Хамраевна**  
врач-физиотерапевт Лечебно-профилактического центра Федерации профсоюзов Узбекистана



**Хамдамова Барно Хамракуловна**  
врач лечебно-оздоровительного санатория «Заамин»



### Победители номинации «Самый лучший коллективный договор»

**Коллективный договор ООО «Termiz Daryo Porti»**  
председатель профкома Калимуллина Эльмира Рахимовна



**Коллективный договор СП ООО «Самаркандский автомобильный завод»**  
председатель профкома Хамдамов Шухрат Хамрокулович



**Коллективный договор АО «Маханчирчиқ»**  
председатель профкома Абдуллаев Бахтиер Мухамедович



### УЧАСТНИКИ ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО СЕЗОНА ДЕТЕЙ

Организация, активно участвовавшая в сезоне детского оздоровления

Министерство внутренних дел

Национальная гвардия

Министерство по чрезвычайным ситуациям

Министерство здравоохранения

Министерство молодежной политики и спорта

Министерство дошкольного и школьного образования

Самый активный региональный профсоюз, участвовавший в сезоне детского оздоровления

Каракалпакский Совет Федерации профсоюзов Узбекистана  
председатель Жалмонов Уллубек Абилаевич



Самый активный отраслевой профсоюз, участвовавший в сезоне детского оздоровления

Республиканский совет профсоюза работников энергетики, нефти, газа и геологии Узбекистана  
председатель Курбанов Шухрат Тураевич



Самый лучший руководитель детского лагеря

Муминов Улмас Нигматилла угли  
руководитель детского оздоровительного лагеря «Анор»



Самый образцовый детский лагерь

Детский оздоровительный лагерь «Сох»  
директор Эржаев Тавакалжон Додобоевич



### Обладатели знака «Ehtimom»

**Эгамбердиев Шерзод Азадович**  
председатель профкома, инспектор по безопасности полетов 1 категории ООО «Международный аэропорт Ургенч»



**Хамдамов Шухрат Хамракулович**  
председатель профкома, начальник транспортной группы административно-экономического отдела ООО «Самаркандский автомобильный завод»



**Гапуров Юнус Юсупович**  
главный специалист по вопросам социальной защиты Республиканского совета профсоюза работников информационных технологий и массовых коммуникаций



**Алламуратова Нуржамал Бердибековна**  
учитель русского языка и литературы, воспитания общеобразовательной школы № 6, город Нукус



**Тошпулатова Гулноза Шукуриллаевна**  
председатель Ташкентского городского совета профсоюза работников здравоохранения



**Худжамкулова Нодира Босимовна**  
председатель профкома, инспектор по кадрам 1 категории Зааминского районного предприятия по эксплуатации дорог



**Саидов Жахангир Набиевич**  
председатель Ташкентского районного совета профсоюза работников агропромышленного комплекса



**Даминов Гуломжон Буриевич**  
председатель профкома «Региональный железнодорожный узел», город Термез



**Рахматов Алишер Ахрорович**  
правовой инспектор труда Навоийского областного совета



**Абдувалиев Рустам Анварович**  
председатель объединенного профсоюзного комитета АО «Узтемирйулчи»



**Атабоев Козим Арифович**  
заведующий отделом организационной работы Кашкадарьинского областного совета



**Щетинин Александр Алексеевич**  
водитель БелАЗа транспортного цеха №1 Управления технологического транспорта АО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»



**Заирова Раиля Сафоевна**  
специалист финансового отдела Сырдарьинского областного совета



**Умаррахунов Иркин Мирзахидович**  
ректор негосударственного образовательного учреждения «Институт повышения квалификации» при ФПУ



**Мадримов Рахман Полатович**  
председатель Каракалпакского совета профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания



**Маматов Азиз Шокирович**  
заместитель главного врача по лечебной работе Лечебно-профилактического центра



**Жураева Ортигой Мухторовна**  
бригадир дворников Управления по благоустройству Шахриханского района



**Хидиров Тулкин Узакович**  
директор дочернего предприятия «Kasaba Say»



**Каримов Баходир Исмойлович**  
председатель профкома ООО «Бухарский нефтеперерабатывающий завод»



**Маматкулов Хабибулла Ахмедович**  
главный бухгалтер Управления капитального строительства Федерации профсоюзов Узбекистана



**Ахмедов Убайдулла Хусанович**  
слесарь-ремонтник центрального цеха по ремонту оборудования АО «Farg'onaazot»



**Хамзаев Журабек Абдикулович**  
заведующий финансовым отделом аппарата Федерации профсоюзов Узбекистана



**Низамбаев Расулжон Лутпиллаевич**  
директор специализированного спортивного учреждения для детей и подростков «Дворец водных видов спорта «Океан»



**Шукуров Мехриддин Эшкobilович**  
ответственный секретарь газеты «Ishonch»



# ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСОВ, УЧРЕЖДЕННЫХ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ КОМИССИЕЙ ПО СИСТЕМНОМУ РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМ И СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКЕ ЖЕНЩИН ПО РЕГИОНАМ

Самый лучший руководитель сектора	Самый лучший председатель махалли	Самый лучший помощник хокима	Самый лучший молодежный лидер	САМАЯ ЛУЧШАЯ ЖЕНЩИНА-АКТИВИСТКА	Самый лучший инспектор профилактики
<b>Машарипов Бахром Ибрагимович</b> прокурор Ташкентского района	<b>Бегжанов Бахадур Хошимбетович</b> председатель СГМ «Маданият» Кегейлийского района	<b>Абдираманова Шахзада Ниетбаевна</b> помощник хокима город Нукуса в СГМ «Чимбой чойхона»	<b>Отмуратов Жасурбек Курбонбой угли</b> молодежный лидер АГМ «Киличбой» Амударьинского района	<b>Ибраимова Гулжахан Темирхановна</b> активистка АГМ «Назар-хон» Амударьинского района	<b>Нурекеев Хамид Полатович</b> инспектор профилактики СГМ «Бобур» Амударьинского района
<b>Латипов Хикматилло Абдулхамидович</b> хоким Джалакандского района	<b>Узаков Зафарбек Машрабжонович</b> председатель СГМ «Янгиобод» Андижанского района	<b>Кузиев Бобир Кодинович</b> помощник хокима Улугнорского района в СГМ «Бустон»	<b>Мирзахужаев Мирзимжон Манноф угли</b> молодежный лидер СГМ «Бешкарам» Ходжабадского района	<b>Парпиева Мадина Убайдилаевна</b> активистка СГМ «Даребуйи» Балыкчинского района	<b>Кодилов Бобирривз Юлдашев</b> инспектор профилактики СГМ «Истиклол» Асакинского района
<b>Барноев Умеджон Исоевич</b> хоким Ромитанского района	<b>Назаров Насим Набиевич</b> председатель СГМ «Алишер Навои», город Каган	<b>Жумаев Нодир Бозорович</b> помощник хокима Каганского района в СГМ «Сараен»	<b>Абдурасулов Журабек Эркинович</b> молодежный лидер СГМ «Халқобод» Алатского района	<b>Яхшиева Хуршида Бозорова</b> активистка СГМ «Болиоб» Жондорского района	<b>Ахмедов Уктам Шухратович</b> инспектор профилактики СГМ «Оқул» Гиждуванского района
<b>Рузиев Зафар Шаропович</b> хоким Зарбдарского района	<b>Сувонов Олимжон Абдусаломович</b> председатель СГМ «А. Темур», город Джизак	<b>Ботуров Диржон Уткир угли</b> помощник хокима Фаршского района в СГМ «Хонбанди»	<b>Гуломов Дилшод Толибович</b> молодежный лидер СГМ «Турон», город Джизак	<b>Мамасобирова Саида Абдуллоевна</b> активистка СГМ «Булок-боши» Галляральского района	<b>Исмоилов Жавлон Исмиддинович</b> инспектор профилактики СГМ «Оқуғронлик», город Джизак
<b>Мейлиев Тухтамурод Абдижалилович</b> хоким Касбинского района	<b>Хуррамова Гулсун Кудлошова</b> председатель СГМ «Кимегар» Нишанского района	<b>Пардаев Алишер Усмонович</b> помощник хокима Чиракчинского района в СГМ «Соҳил»	<b>Ривожов Бахриддин Собир угли</b> молодежный лидер СГМ «Муглон» Касбинского района	<b>Хасанова Ойбахор</b> активистка СГМ «Чаманзор» Миришкорского района	<b>Уринбоев Элбек Бахтиер угли</b> инспектор профилактики СГМ «Камаш» Касбинского района
<b>Уроков Азамат Шодиевич</b> хоким Навбахорского района	<b>Капашов Маутан Бегейович</b> председатель СГМ «Шиели» Тамдынского района	<b>Савуров Бехзод Алижон угли</b> помощник хокима Карманинского района в СГМ «Мирсаид Бахром»	<b>Гадойниязов Жахонгир Гадойнияз угли</b> молодежный лидер СГМ «Жалойир» Хатырчинского района	<b>Ачилова Дилноза Камолитдин кизи</b> активистка СГМ «Арабхона» Кызылтепинского района	<b>Абдурахманов Аслиддин Эшпулатович</b> инспектор профилактики СГМ «Йулчилар» Учкудукского района
<b>Абдуллаев Жобир Шарифович</b> хоким Янги Наманганского района	<b>Нишанова Гулчехрагон Маматкуловна</b> председатель СГМ «Порлок» Давлатабадского района	<b>Собиров Улугбек Гопиржонович</b> помощник хокима города Намангана в СГМ «Оби-хаёт»	<b>Дабанова Зиеда Зайлидиновна</b> молодежный лидер СГМ «Чортоқ» Папского района	<b>Одилова Улугой Усаркуловна</b> активистка СГМ «Миришкор» Папского района	<b>Кодилов Бобиржон Ботиржон угли</b> инспектор профилактики СГМ «Оқтрак» Чартакского района
<b>Жабборов Ботир Шукурович</b> хоким Ургутского района	<b>Турдиев Зойир Ахматкулович</b> председатель СГМ «Хужа Исмоил» Пайарыкского района	<b>Сафаров Ислон Уктам угли</b> помощник хокима Булунгурского района в СГМ «Оқтош»	<b>Абдиганиев Ойбек Уткир угли</b> молодежный лидер СГМ «Машъал» Нурабадского района	<b>Абданова Малохат Кенжаевна</b> активистка СГМ «Саричашма» Джамбайского района	<b>Анорбоев Жасур Эрғашевич</b> инспектор профилактики СГМ «Халқобод» Иштыханского района
<b>Юлдашев Фаррух Анварович</b> прокурор Мирзабадского района	<b>Хазираткулов Баходир Мирзаевич</b> председатель СГМ «Шарк хакикати» Гулистанского района	<b>Марданов Мухаммаджон Сайимович</b> помощник хокима Гулистанского района в СГМ «Оқолтин»	<b>Абдуразаков Зафар Суван угли</b> молодежный лидер СГМ «Бустон» Хавастского района	<b>Камалова Халисона</b> активистка СГМ «Ахиллик», город Гулистан	<b>Ашуров Аббор Абйиркул угли</b> инспектор профилактики СГМ «Бешбулок» Сырдарьинского района
<b>Касимов Шамсиддин Хисомиддинович</b> начальник налоговой инспекции Узунского района	<b>Курбанов Фахриддин Турсунниязович</b> председатель СГМ «Маданият» Джаркурганского района	<b>Пардаев Шухрат Ахматович</b> помощник хокима Кызырыкского района в СГМ «Наврўз»	<b>Файзуллаев Салохиддин Юсуп угли</b> молодежный лидер СГМ «Йулчи» Музратского района	<b>Тураева Саховат Ганиевна</b> активистка СГМ «Чуйинчи» Шерабадского района	<b>Холмурзаев Нурали Гулмаматович</b> инспектор профилактики СГМ «Наврўз», город Термез
<b>Ахмедов Журабек Илхомович</b> хоким Бостанлыкского района	<b>Душаева Хуршида Маматовна</b> председатель СГМ «Боботог», город Ангрэн	<b>Юлдашбаев Мирзабек Садибекович</b> помощник хокима Кибрайского района в СГМ «Уймавут»	<b>Юсифбоев Мухаммад Тангир угли</b> молодежный лидер СГМ «Маданият» Куйичирчикского района	<b>Рахимжонна Малика Алимовна</b> активистка СГМ «Сутчилар» Чиназского района	<b>Мамадалиев Самрад Умадалиевич</b> инспектор профилактики СГМ «Куличи» Паркентского района
<b>Рахимбердиев Косимжон Каримбердиевич</b> начальник ОВД Сохского района	<b>Зиевтидинов Азам Тухтасинович</b> председатель СГМ «С. Абдулла», город Коканд	<b>Гозиев Нурматжон Нумонжонович</b> помощник хокима Багдадского района в СГМ «Чек-хитой»	<b>Мухаммаджонов Исломжон Муроджон угли</b> молодежный лидер СГМ «Обод» Ферганского района	<b>Мадаминова Шоирахон Тохир кизи</b> активистка СГМ «Увайсий», город Маргилан	<b>Носиров Муродил Насимжон угли</b> инспектор профилактики СГМ «Тумор» Дангаринского района
<b>Матрасулов Бобирбек Адилбекович</b> прокурор Кушкуньинского района	<b>Шарифзода Уйғунбек Уразбой табиб угли</b> председатель СГМ «Бешмарган» Шаватского района	<b>Тажибаев Умиджон Файзуллаевич</b> помощник хокима Янгибазарского района в СГМ «Дустлик»	<b>Аллаберганова Нафосат Ганжаевна</b> молодежный лидер СГМ «Навбахор» Тупроқалинского района	<b>Худайбергенова Дилноза Баходировна</b> активистка СГМ «Шомохулум» Хивинского района	<b>Мадаминев Бунедбек Мунемжонович</b> инспектор профилактики СГМ «Зиекорлар», город Ургенч
<b>Иногамов Хаёт Илясович</b> хоким Янгиқашетского района	<b>Минаворходжаев Убайдулла Тахтаевич</b> председатель СГМ «Бехизор» Яшнабадского района	<b>Курбанбаев Шавкат Жабборберганович</b> помощник хокима Юнусбадского района в СГМ «Собиробод»	<b>Икромов Муроджон Илхомжон угли</b> молодежный лидер СГМ «Оқтепа» Юнусбадского района	<b>Мухаммадиева Гулбахор Абдурашидовна</b> активистка СГМ «Нурийдўл» Бектемирского района	<b>Усмонов Хошимхужа Бекназар угли</b> инспектор профилактики СГМ «Юнус Ражабий» Яхкасарайского района

Наш край – щедрая земля. Его народ, проникший глубокими корнями вглубь веков, также владеет богатейшими культурными, нравственными и политическими традициями. В древности в нашем крае существовали различные владычества тюркоязычных народов, которые в течение столетий вносили достойную лепту в политико-правовую мысль. Как и в каждом государстве у них была своя символика, отражающая устремления нации. В этих символах изобразились определенные знаки: все сущее, люди, животный мир, тесно переплетенные с образом жизни, духом, традицией, историей народов и наций. С древнейших времен народы и государства ценили и почитали знамена Отечества, в которых воплощались истоки и устои земли, взрастившей их, а также неповторимые ценности, свойственные укладу и менталитету людей.

# ФЛАГ – НАША ГОРДОСТЬ И СВЯТЫНЯ

Наши предки сравнивали стяг родной земли с собственной верой. Их героизм навечно запечатлен на страницах истории. Великому Амиру Темуру его учитель перед сражением подарил

ни. Был объявлен конкурс на лучший эскиз символики независимости Узбекистана. Государственный флаг Республики Узбекистан был утвержден 18 ноября 1991 года на внеочередной

ность народа и уверенно смотрим в завтрашний день. Как отмечалось в статье 5 Конституции Республики Узбекистан, государственный флаг считается не только символом государства, но и рассматривается как национальный символ.

Глава государства подписал Закон от 07.07.2023 г. №ЗРУ-853 «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О Государственном флаге Республики Узбекистан», разработанный группой депутатов Законодательной палаты с учетом реалий настоящего времени, и предложений граждан. Вносимые в закон нововведения имеют важное значение, так как это позволит расширить масштаб использования государственного флага гражданами, в том числе молодыми людьми, в качестве символа преданности своей стране и гордости за нее.

В частности, изменения касаются того, что государственный флаг поднимается на зданиях, в залах заседаний и кабинетах ряда государственных органов, а также «может быть поднят во время общенациональных праздников и торжественных мероприятий при обеспечении необходимого уважения к нему». В новой редакции закона этот список значительно расширен – флаг при обеспечении уважения к нему может использоваться и на общенациональных праздниках, спортивных соревнованиях, культурных, официальных международных и торжественных мероприятиях и других.

Также уточняется, что обозначения государственного флага, представляющие собой его изображение, могут использоваться в общественных местах, зданиях и иных объектах, местах жительства или работы, а также на прилегающих к ним территориях, в салоне транспортных средств». Закон также разрешает использование обозначения, представляющие собой изображение государственного флага, физическими и юридическими лицами, представляющими Узбекистан на официальных международных мероприятиях. Обозначения с изображением государственного флага могут быть использованы на одежде и знаках отличия лиц, находящихся на военной или иной государственной службе, а также при подготовке спортивной одежды к международным спортивным соревнованиям и чемпионатам Узбекистана.

Законодательно запрещено использовать обозначения, представляющие собой изображение государственного флага, в коммерческих целях для продвижения производимых или реализуемых товаров, работ, услуг. Исключение составляет нанесение обозначений, представляющих собой изображение флага, на верхнюю одежду в декоративных целях или в целях

мании голубого, белого и зеленого цветов, красота изображенных на нем полумесяца и двенадцати пятиконечных звезд, наши сердца переполняет чувство безграничной гордости и перед взором вновь возникает образ Родины. При виде флага мы ощущаем сплочен-



шего на международных соревнованиях, видеть, как высоко поднимают национальный флаг любимой Родины среди стягов других стран.

На 65-метровом флагштоке перед памятником семье Шамахмудовых на площади Дружбы народов в Ташкенте гордо реет государственный символ республики, олицетворяя достижения независимой страны в политической и социально-экономической сферах, совершенствовании государственного и общественного

строительства, межнационального согласия и религиозной толерантности, проведении взвешенной и миролюбивой внешней политики, основанной на принципах конструктивного диалога и взаимовыгодного сотрудничества. По инициативе Президента страны в столице открыл свои двери парк «Янги Узбекистон». Центральный вход в парк ведет к Монументу Независимости, где отображена птица счастья Хумо – символ мира, процветания и свободы. Вдоль



Государственный флаг современного Узбекистана служит символом вхождения страны в международное сообщество в качестве его равноправного члена. Флаг нашей страны реет в разных частях мира, на зданиях дипломатических представительств за рубежом, укрепляя и повышая его авторитет в мире как независимого демократического государства. Государственный символ гордо реет в столицах Европы, Америки, Азии, Африки. Играет важную роль в мире, как активный участник различных международных организаций. Особенно радостно видеть этот символ среди флагов членов-государств ООН у здания Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке.

Наш флаг часто поднимается на международных выставках, представляющих за рубежом экономические, культурные, социальные достижения страны, а также на различных спортивных соревнованиях. Сегодня Государственный флаг реет над зданиями Аппарата Президента, Палат Олий Мажлиса, правительства, местных органов управления. Военнослужащие, становясь на колени перед Государственным флагом, дают клятву отважно защищать Родину. Высшая награда для спортсмена, победив-

дороги, ведущей к монументу, можно увидеть флажки с развевающимися на ветру знаменами нашей Родины. А также, 12 ноября 2021 года в Стамбуле, на саммите Организации тюркских государств, где принял участие наш Президент, поднят флаг Узбекистана перед секретариатом этой Организации.

Нам очень важно не забывать об истинных и глубоких устоях, связывающих каждого из нас с нашей благодатной землей и народом. Государственный флаг в современном Узбекистане, несомненно, включает в себя и движение к обновлению нашей страны. И в этих устремлениях заложено будущее страны и каждого из нас.

Наш флаг – священный символ Родины. Он охраняется законом нашей страны.

Бережное и уважительное отношение к флагу – почетная обязанность каждого гражданина Узбекистана. Ибо всегда будет гордым народ, возмечивающий свои национальные символы, а путь его – светлым, будущее – великим.

**Омон МУХАМЕДЖАНОВ,**  
профессор Ташкентского  
государственного юридического  
университета, доктор юридических  
наук

флаг и барабан. Когда Сахибкиран пришел к власти, он продолжал уделять внимание государственным символам. Его приказ был таков: если во время боя выживет даже один солдат, он должен высоко держать флаг державы, так как

VII сессии Верховного Совета и скреплен законом «О государственном флаге Республики Узбекистан». В соответствии с законодательством флаг состоит из темно-голубого, белого и темно-зеленого цвета, таким образом флаг



опущенный флаг означает поражение государства. Как отмечается в «Уложениях Темура», одержавшим победы в боях, проявившим отвагу и мужество, дарили флаг и барабан. Это также свидетельствует о высоком статусе государственных символов. Боровшийся за свободу своей страны Нажмиддин Кубро в сражениях против монголов стойко защищал флаг Родины и погиб, удерживая его в своих руках.

В период советской системы история, традиции и культура народов не получали полноценного отражения. Государственные символы не выражали подлинных устремления наций и народов, устои их жизни и нравы. С обретением независимости народ Узбекистана получил возможность создать подлинные символы, отражающие особенности исторического развития, национальный дух и устремления.

Началась работа по установлению государственных символов и в Республике Узбекистан. При подготовке эскиза государственного флага и герба работала комиссия, состоящая из известных художников, историков, искусствоведов, мастеров художественного изображения и графики, деятелей культуры и искусства, правоведов, а также специалистов других отраслей. Изображения флага и герба государства были выдвинуты на всенародное обсужде-



КОНКУРСЫ >>

# Знатоки получили высокие баллы

**В Академии труда и социальных отношений прошел конкурс «Знатоки профсоюзов Узбекистана».**

В нем участвовали лидеры интеллектуального клуба «Лига студентов» и «Заковат», профсоюзные стипендиаты, активисты молодежного совета.

Во время учебы студенты получили расширенную информацию о деятельности Федерации профсоюзов Узбекистана, которая насчитывает в своих рядах свыше 5,5 миллиона человек. Федерация профсоюзов активно участвует в разработке проектов законов и нормативных правовых документов, касающихся социально-трудовой сферы, прав работников и профсоюзов. Решение вопросов обеспечения занятости трудоспособного населения, предотвращения безработицы, социальной защиты и улучшения здоровья работников и членов их семей — важнейшие направления деятельности профсоюза.

По условиям конкурса участники должны были объяснить, как действуют статьи закона «О профессиональных союзах» на конкретных примерах в трудовых коллективах. Большой интерес вызвали видеоролики «Профсоюзы — в моей судьбе». Видеоматериалы рассказывали о пропагандистской работе по обсуждению статей закона среди широких слоев населения — в общеобразовательных школах, махаллях и других общественных местах. Также были представлены интервью со студентами вузов, высказывающими предложения по решению про-



блем и недостатков, встречающихся в повседневной жизни. Члены жюри высоко оценили способности ясно выражать свое мнение, владеть правовыми документами, точно оценивать ситуацию, указанную в вопросе. Участникам конкурса в торжественной обстановке вручили

почетные грамоты и памятные подарки.  
**Навбахор ЭШПУЛАТОВА, методист отдела по вопросам молодежи, духовности и просветительства Академии труда и социальных отношений Федерации профсоюзов Узбекистана**  
фото Хасана БАХРОМОВА

СЕМИНАРЫ >>

**«Роль председателя профсоюза и работодателя в образовательных организациях» — тема семинара, в котором приняли участие председатели первичных организаций Янгиюльского районного совета профсоюза работников образования и науки Ташкентской области.**

# Узнали много нового



На семинаре поставлена цель — показать роль работодателя и первичных профсоюзных организаций, как субъектов социального партнерства, от которых зависит морально-психологический климат, предупре-

ждение и разрешение социально-трудовых конфликтов, выполнение коллективных договоров в учебных учреждениях. Воспринимать информацию слушателям помогли слайды и пособия.

Участники семинара, ознакомившись с теоретическим материалом, сдавали своеобразный экзамен: брали конверт с вопросом и отвечали, какая работа ведется профкомом и работодателем в коллективе, какие недостатки необходимо устранить и какие новшества можно внедрить.

Семинар проходил интересно, было много дискуссий и новых идей. Поднимались вопросы защиты профсоюзами социально-экономических интересов и трудовых прав педагогов, всесторонней поддержки молодых специалистов.

По итогам учебы активным участникам семинара вручены почетные грамоты и подарки.

**Лазокат ТУРИКОВА, главный специалист отдела социальной защиты Республиканского совета профсоюза работников образования и науки Узбекистана**

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ >>

# 1211 — ВСЕГДА НА СВЯЗИ

**Сегодня улучшение жизни женщин стало приоритетом государственной политики. Во всех регионах страны реализуются программы по обеспечению прав и интересов женщин, проживающих в сельской местности, девушек, начинающих самостоятельную жизнь, предоставлению им социальной защиты и поддержки.**

Каждый сигнал, поступивший в отдел по работе с обращениями на телефон доверия при аппарате Совета Федерации профсоюзов Узбекистана, тщательно анализируется. Затем через электронную информационную систему <http://ayollar1211.kasaba.uz> направляется в соответствующие министерства, ведомства и организации, а также в Совет Министров Республики Каракалпакстан, хокимияты областей и города Ташкента для исполнения в соответствии с законом.

Каждое обращение находится под постоянным контролем, аналитические отчеты в связи с их исполнением, ежеквартально представляются в Администрацию Президента и Кабинет Министров Республики Узбекистан, а ежедневная информация — руководству Федерации профсоюзов Узбекистана.

С начала года в отдел поступило 157996 обращений, основная часть которых касается социальных вопросов — 60777 (38,5%), а также жилищных — 27070 (17,1%), юридических — 16701 (10,6%), трудоустройства — 13499 (8,5%),

9939 (6,3%) составляют заявления о взыскании алиментов.

С целью осуществления общественного контроля по решению проблем в сотрудничестве с НТРК ведется телепередача «Аёл рози булса». Она выходила в эфир 32 раза и 192 раза транслировалась на телеканале «O'zbekiston-24» на узбекском и русском языках. В ней освещается работа профсоюзных организаций по решению проблем вдов, малоимущих и многодетных семей, живущих в тяжелых условиях. Каждую неделю на совещании под руководством председателя Федерации профсоюзов Узбекистана предоставляется отчет, где дается объективная оценка нашей работе.

Недавно поступило обращение от Мадины Турсуновой, вдовы с пятью детьми из Мингбулакского района Наманганской области. Женщина не могла найти деньги на операцию дочери и попросила выделить единовременную



финансовую поддержку на лечение ребенка. Профсоюзные работники областного объединения профсоюзных организаций посетили дом вдовы и ознакомились с условиями проживания семьи. Вопрос был решен положительно, в течение нескольких дней 6 млн сумов были перечислены на карту Мадины Турсуновой.

Каждый день люди просят помощи. Поступающие обращения тщательно рассматриваются официальными организациями, при этом со стороны прокуратуры установлен строгий контроль за их своевременным и качественным рассмотрением.

**Улугбек ХАМИДОВ, заведующий отделом по работе с обращениями на телефон доверия 1211 Федерации профсоюзов Узбекистана**

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ



На вопросы читателей нашей газеты отвечает ведущий юрист-консультант юридического отдела Федерации профсоюзов Узбекистана **Шахло ЮЛДАШЕВА**

## СВОБОДНЫЕ ДНИ, НО НЕ ОТДЫХ

**Что такое время отдыха, возникающее в процессе работы, нам хорошо известно — перерывы в течение дня, ежедневный отдых, выходные дни, праздничные и т. д. А вот что такое периоды освобождения работника от исполнения трудовых обязанностей, не являющиеся временем отдыха, понять не можем! Разъясните нам, пожалуйста, что это за периоды такие?**

**Нурмат КАЮМОВ, Тахир САМАНДАРОВ**  
Душтик, Джизакская область

— Ко времени отдыха не относятся периоды освобождения работника от исполнения трудовых обязанностей, предоставляемые работнику не для отдыха, а в иных целях. К таким периодам, читаем в статье 202 Трудового кодекса Республики Узбекистан, относятся:

«дополнительные свободные от работы дни, предоставляемые работнику для трудоустройства в период срока предупреждения о прекращении трудового договора по инициативе работодателя; дополнительные свободные от работы дни, предоставляемые одному из родителей (лицу, заменяющему родителей), воспитывающему ребенка с инвалидностью до исполнения ему шестнадцати лет;

свободные от работы дни, предоставляемые беременным женщинам;

освобождение от работы доноров в день медицинского обследования и день сдачи крови и ее компонентов;

социальные отпуска: по беременности и родам, по уходу за ребенком, учебные и творческие отпуска;

периоды исполнения работником государственных или общественных обязанностей;

периоды выполнения обязанностей в интересах работодателя и трудового коллектива;

периоды временной нетрудоспособности работника;

иные периоды освобождения работника от исполнения трудовых обязанностей, предоставляемые работнику не для отдыха, а в других целях, установленных трудовым законодательством и иными правовыми актами о труде».

## «А КАКИЕ ГАРАНТИИ У МЕНЯ?»

**Недавно меня избрали в состав профкома нашего небольшого предприятия. Знаю, что в первичках представителей и защиту прав и интересов работников в организации или у работодателя осуществляет именно профсоюзный комитет. Но какие трудовые гарантии предоставляет закон людям, избранным в состав представительных органов работников?**

**Малика ПИРМАТОВА**  
Алтыарык, Ферганская область

— Лицам, избранным в состав представительных органов работников, записано в статье 44 ТК Республики Узбекистан, «гарантируется защита от преследований в какой-либо форме со стороны работодателей, их представителей в связи с осуществлением ими деятельности по представительству и защите прав и интересов работников.

Наложение мер дисциплинарных взысканий, прекращение трудового договора по инициативе работодателя с работниками, избранными в состав представительных органов работников и не освобожденными от производственной работы, а также прекращение трудовых отношений по инициативе работодателя с работниками, избравшимися в состав представительных органов работников в течение двух лет после окончания их выборных полномочий, не допускается без предварительного согласия соответствующего территориального или отраслевого объединения работников, участником которого является данный представительный орган.

Работникам, освобожденным от производственной работы вследствие избрания на выборные должности в представительный орган работников, предоставляется после окончания их выборных полномочий прежняя работа (должность), а при ее отсутствии — другая равноценная работа (должность).

При невозможности предоставления работникам, избравшимся в профсоюзные органы, соответствующей работы (должности) они пользуются льготами, предусмотренными законодательными актами или коллективными соглашениями, коллективным договором».

При невозможности предоставления работникам, избравшимся в профсоюзные органы, соответствующей работы (должности) они пользуются льготами, предусмотренными законодательными актами или коллективными соглашениями, коллективным договором».

## СОВЕТ ПРОФСОЮЗА И ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ АО «АЛМАЛЫКСКИЙ ГМК»

горячо поздравляют  
соотечественников, активистов  
и ветеранов профсоюзного движения  
со славным праздником —

# Днем профессиональных союзов Узбекистана!

Профсоюзы, как самая близкая к народу, многомиллионная демократическая общественная организация, уверенно проявляют себя в строительстве Нового Узбекистана, восстановлению диалога с населением, принимают активное участие в общенациональном движении по сокращению безработицы и бедности, возрастает на современном этапе их роль и в защите прав и интересов трудящихся.

Желаем всем ярким и плодотворных дней, щедрых на трудовые достижения во имя процветания родной страны! Счастья, здоровья, благополучия, новых трудовых взлетов и отличных перспектив!



На правах рекламы

## Трудовой коллектив детского оздоровительного лагеря «КУЁШЛИ» Департамента по организации отдыха и оздоровления детей Федерации профсоюзов Узбекистана



сердечно поздравляет всех детей страны  
и их родителей с замечательным праздником —

## Днем профессиональных союзов Узбекистана!

Дети хорошо знают, что профсоюзы активно участвуют в организации их отдыха в летних оздоровительных лагерях, разместившихся в уникальных уголках нашей солнечной республики и отличающихся живописной природой, свежим воздухом, чистотой горных ручьев. Благодаря профсоюзам число детских здравниц растет из года в год. Весело и интересно, с большой пользой проводят здесь дети свои летние школьные каникулы — укрепляют здоровье, ходят на экскурсии, в походы, познают новые знания, находят друзей, учатся жить и работать в коллективе. Тут у них есть все — бассейны, спортивные залы, библиотеки, комнаты духовности, кружки по интересам. Загоревшие, возмужавшие, довольные и счастливые возвращаются они домой и, как правило, с большой охотой и заинтересованностью приступают к занятиям в новом учебном году.

Успехи и достижения наших профсоюзов по защите прав и интересов тружеников страны в последние годы впечатляют не только соотечественников, но и все мировое сообщество. Федерация профсоюзов Узбекистана поддерживает реформы и преобразования, осуществляемые во всех сферах жизни общества и направленные на укрепление Нового Узбекистана.

Желаем профсоюзам республики только процветания!

Приглашаем всех детей  
в наш солнечный лагерь «Куёшли»  
на летние каникулы, а их родителей — на отдых  
зимой, весной и осенью!

Контактные телефоны:  
раб. 71-256-38-94;  
сот. (93) 389-05-55.

Бостанлыкский район, Чимган

На правах рекламы

## Правление и профсоюзный комитет Акционерного общества «МАХАМ-ШИРСИҚ»

искренне поздравляют всех тружеников  
отрасли, активистов и ветеранов  
профсоюзного движения

# с Днем профессиональных союзов Узбекистана!

Этот заслуженный праздник объединяет весь наш трудовой коллектив, всех, кто гордится своей страной, профессиональными союзами, чтит историю государства, кто своим трудом и талантом вносит ежедневный вклад в процветание Родины, профсоюзного движения. Велика и благородна в нашем обществе роль профсоюзов, успехи и достижения которых особо впечатляют на современном этапе истории государства, когда мы строим Новый Узбекистан.

Желаем всем неиссякаемого заряда бодрости, здоровья, счастья, добра и благополучия, единства профсоюзных рядов, новых трудовых свершений на благо родной страны!

На правах рекламы

# 12 11

Женщины  
и девушки,  
проживающие в нашей стране,  
могут обратиться  
по поводу  
социально-правовых проблем  
на короткий  
номер телефона доверия  
**12 11**  
Федерации профсоюзов  
Узбекистана.



Учредитель:  
Федерация профсоюзов  
Узбекистана

Главный редактор  
**Хусан ЭРМАТОВ**  
Ответственный за выпуск  
**Джахонгир НАХАНОВ**  
Электронная почта:  
ishonch1991@yandex.uz  
ISSN 2010-5010  
Подписной индекс 135  
Цена договорная.

Газета зарегистрирована  
в Узбекском агентстве по печати  
и информации  
17 января 2009 года.  
Регистрационный № 0117.  
Объем — 4 печатных листа.  
Способ печати офсетный.  
Формат А-2.

Отдел защиты  
социально-экономических  
прав работников,  
отдел культурно-массовой, спортивной  
работы и молодежи —  
71-256-13-64.

Адрес редакции: 100165,  
г. Ташкент, ул. Бухоро, 24.

Использование материалов,  
размещенных в газете  
«Ishonch-Доверие»,  
разрешается при указании  
источника.  
Мнение редакции  
может не совпадать  
с мнением автора.

Джурный редактор  
Корректор  
Верстальщик

Б. Муртазаева  
Л. Лесниченко  
В. Шевнин

Общий тираж 4628 экз.  
Отпечатано в ИПАК «Шарк».  
Заказ № Г-1111  
Тираж 2451 экз.  
Время подписания в печать  
по графику — 13.00  
Подписано в 18.55